                                                                            หน้าที่ 24                                         โดย ครูพัฒนา  พลวัน
                                                                                                                             ร.ร.ประโคนชัยพิทยาคม  

เฉลยแบบฝึกหัดที่ 1
จงพิจารณาว่าประโยคต่อไปนี้เป็นประพจน์หรือไม่

1.   ข้าวเป็นอาหารหลักของคนไทย ……………………………….เป็นประพจน์

2.   ขอให้โชคดีตลอดปี 2542……………………………………….ไม่เป็นประพจน์

3.   9  เป็นเลขเด็ด…………………………………………………..ไม่เป็นประพจน์ (เป็นคำใบ้)


4.   0 เป็นจำนวนคู่………………………………………………….เป็นประพจน์

5.   {a,b,c} = {1,2,3} ……………………………………………….เป็นประพจน์

6.   หาร 10 ด้วย 5 ได้ผลลัพธ์เท่าไร ………………………………..ไม่เป็นประพจน์

7.   จงหาคำตอบของสมการ  x2-7x +10 = 0 ……………………..ไม่เป็นประพจน์

8.   กรุณาอย่าส่งเสียงดัง …………………………………………..ไม่เป็นประพจน์

9.   – 4 มากกว่า –2…………………………………………………เป็นประพจน์
     10.   10 – 2  = 5 …………………………………………………….เป็นประพจน์

เฉลยแบบฝึกหัดที่ 2

1.   จงบอกค่าความจริงของประพจน์ต่อไปนี้
     1.1  4 เป็นจำนวนคู่ และ 5 เป็นจำนวนคี่ .................................................เป็นจริง
     1.2  2 เท่ากับ 3 หรือ 2 มากกว่า 3........................................................….เป็นเท็จ
     1.3  ถ้า 7 เป็นจำนวนคู่ แล้ว 72 เป็นจำนวนคี่..........................................…เป็นจริง
     1.4  สามเหลี่ยมจะมีด้านเท่ากัน 2 ด้าน ก็ต่อเมื่อ มีมุมเท่ากัน 2 มุม..............เป็นจริง
     1.5  ถ้า 1+1 = 3  ดังนั้น 2 = 3...........................................................……เป็นจริง
     1.6  2 < 5 ก็ต่อเมื่อ 3 > 5..................................................................…….เป็นเท็จ
     1.7  ถ้า A  แล้ว A ...............................................................………………เป็นจริง
     1.8  ไม่ใช่ที่ |6| > |-7| .......................................................................……..เป็นจริง

เฉลยแบบฝึกหัดที่3

1.   จงหาค่าความจริงของประพจน์  (p 
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ดังนั้นมีค่าความจริงเป็นจริง
2.   จงหาค่าความจริงของประพจน์   (p 
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ดังนั้นมีค่าความจริงเป็นเท็จ
3.   จงหาค่าความจริงของประพจน์   ( r
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 (~ r)]  เมื่อ p,r เป็นเท็จ และ q,s เป็นจริง
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ดังนั้นมีค่าความจริงเป็นเท็จ
4.   จงหาค่าความจริงของประพจน์  ( p
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ดังนั้นมีค่าความจริงเป็นเท็จ
5.   จงหาค่าความจริงของประพจน์   p
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ดังนั้นมีค่าความจริงเป็นจริง
6.   จงหาค่าความจริงของ p ,q, r เมื่อกำหนด (p
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ดังนั้น  จะได้   ประพจน์  p ,q , r  มีค่าความจริงเป็นจริง
7.   จงหาค่าความจริงของ p, q, r  เมื่อกำหนด  ( p
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ดังนั้นค่าความจริง  p , q , r   มีค่าความจริงเป็นเท็จ
8.   จงหาค่าความจริงของ p ,q, r เมื่อกำหนด  p
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ดังนั้นค่าความจริง  p , q  เป็นจริง   ,  r  เป็นเท็จ
9.   ถ้า ( r
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ดังนั้นค่าความจริง   r  , s  ,t   มีค่าความจริงเป็นเท็จ
10.   จงเขียนแผนภูมิต้นไม้ สรุปค่าความจริงของข้อความให้เป็นผลสำเร็จ เมื่อกำหนดค่าความจริงบาง        

        ประพจน์ย่อย
     10.1  
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ดังนั้นประพจน์นี้มีค่าความจริงเป็นจริง



      10.2   

( p   
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ดังนั้นประพจน์นี้มีค่าความจริงเป็นจริง
       10.3   
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ดังนั้นประพจน์นี้มีค่าความจริงเป็นจริง
       10.4    
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ดังนั้นประพจน์นี้มีค่าความจริงเป็นจริง
11.  ถ้า ~ p
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ดังนั้นประพจน์นี้มีค่าความจริงเป็นเท็จ

เฉลยแบบฝึกหัดที่ 4

1.   จงสร้างตารางค่าความจริงของประพจน์ต่อไปนี้
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เฉลยแบบฝึกหัดที่5

1.   จงตรวจสอบว่า ประพจน์ต่อไปนี้สมมูลกันหรือไม่
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ดังนั้นประพจน์    ~ p 
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ดังนั้นประพจน์    ~p 
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ดังนั้น ประพจน์   ~(p
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เฉลยแบบฝึกหัดที่ 6

   จงแสดงว่าประพจน์ต่อไปนี้สมมูลกันโดยไม่ต้องใช้ตารางค่าความจริง
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เฉลยแบบฝึกหัดที่ 7
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